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ПІДГОТОВКА ФАХІВЦЯ ЯК ПРЕДМЕТ 
ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНОГО АНАЛІЗУ

Постановка проблеми. Нині особлива роль 
освіти робить проблему практичної підготов-
ки майбутніх фахівців однією з пріоритетних. 
Вона потребує розробки і впровадження тех-
нологій, за допомогою яких можна досягти 
мети навчання – підготувати компетентного, 
гнучкого, конкурентоспроможного фахівця. 
Однак, беручи до уваги практику підготовки 
майбутніх офіцерів служби цивільного захисту 
у вищих навчальних закладах ДСНС України, 
доводиться констатувати невідповідність рівня 
їхньої освіти потребам ринку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Незважаючи на те, що підготовка фахівців 
протягом багатьох років є об’єктом активного 
вивчення, слід визнати брак уваги з боку пе-
дагогічної науки саме до підготовки фахівців 
у сфері цивільного захисту. Це пояснюється, 
зокрема, тим, що така підготовка здійснюється 
лише у трьох ВНЗ: Черкаському інституті по-
жежної безпеки імені Героїв Чорнобиля, На-
ціональному університеті цивільного захисту 
України, Львівському державному університеті 
безпеки життєдіяльності. 

Підготовці фахівців служби цивільного за-
хисту присвячені дослідження О. Євсюкова, М. 
Коваля, М. Нещадима, О. Бикової, М. Козяра та 
ін., водночас нерозкритими залишаються пи-
тання, пов’язані з конкретними технологіями 
навчання таких спеціалістів, що й актуалізує 
відповідні дослідження.

Метою статті є аналіз та узагальнення по-
глядів науковців щодо трактувань таких понять, 
как «підготовка» та «професійна підготовка».

Виклад основного матеріалу. Поняття «під-
готовка» частіш за все має означення в контексті 
розглянутої професії, до якого вона належить, 
та практично не зустрічається в самостійному 
значенні. Для визначення і характеристики по-
няття «підготовка» звернемося, насамперед, до 
словникових джерел. 

У «Великому тлумачному словнику сучасної 
української мови» поняття «підготовка» роз-
глянуто як «запас знань, навичок, досвід тощо, 
набутий у процесі навчання, практичної діяль-
ності» [1, с. 952]. 

З точки зору педагогічного тлумачення по-
няття «підготовка» у словнику трактується як 
«діяльність, спрямована на навчання, надання 
необхідних знань» [2, с. 202]. Зміст поняття 
«підготовка» в педагогічній енциклопедії роз-
глядається як сукупність спеціальних знань, 
умінь й навичок, якостей, трудового досвіду й 
норм поведінки, які забезпечують можливість 
успішної роботи з визначеної професії; як про-
цес повідомлення відповідних знань й умінь 
[3]. За педагогічним словником «підготовка» – 
це формування та збагачення настанов, знань 
та вмінь, які необхідні індивіду для адекватно-
го виконання специфічних завдань [4]. 

Енциклопедія професійної освіти визначає 
«підготовку» як загальний термін стосовно 
прикладних завдань освіти, коли передбача-
ється засвоєння певного соціального досвіду з 
метою його подальшого застосування під час 
виконання специфічних завдань практичного, 
пізнавального чи навчального характеру, при-
чому такі завдання найчастіше пов’язані з пев-
ним видом регулярної діяльності. Сенс поняття 
«підготовка» розкривається у двох його значен-
нях: 

• як навчання, тобто як деякий спеціально 
організований процес формування готовності 
до виконання майбутніх завдань; 

• та як готовність, під якою розуміють на-
явність компетенції, знань, умінь та навичок, 
необхідних для успішного виконання певної 
сукупності завдань [5]. 

Згідно з Українським педагогічним словни-
ком, «підготовка» визначається як «запас знань, 
отриманий будь-ким». Також зазначається, що 
цей термін походить від слова «підготувати», 
сутнісними значеннями якого є «результат на-
вчання – як процесу надання необхідних знань 
для чогось» та «сукупність попередніх дій, які 
полегшують реалізацію якихось подальших 
дій чи процесів» [6]. Поняття «підготовка» 
пов’язується з «навчанням як формуванням го-
товності до виконання майбутніх завдань; го-
товністю як наявністю компетентності, знань, 
умінь, необхідних для виконання поставлених 
завдань» [7, c. 272]. 
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Проведений нами аналіз психолого-педаго-
гічної літератури дає змогу стверджувати, що 
сьогодні не існує єдиного погляду на тракту-
вання поняття «підготовка». Так, М. Васильє-
ва вважає, що під терміном «підготовка» слід 
розуміти процес формування, удосконалення 
знань, умінь, навичок, якостей особистості, 
необхідних для виконання діяльності, здійсню-
ваної в ході навчання, самоосвіти або профе-
сійної освіти [8]. 

Під системою підготовки студентів гумані-
тарних спеціальностей до професійної діяль-
ності В. Бережна розуміє сукупність елементів 
педагогічного процесу, соціально та педагогіч-
но організований процес формування особис-
тості, що спрямований на оволодіння вчитель-
ською професією, рівнем певної кваліфікації, 
та забезпечує безперервне зростання компе-
тентності, майстерності й розвитку навичок і 
вмінь у галузі викладання гуманітарних дис-
циплін, а також створює умови для самоактуа-
лізації кожної особистості, сприяє досягненню 
тих цілей, які ставляться суспільством перед 
майбутнім педагогом [9].

У свою чергу, С. Головін зазначав, що це під-
готовка людини до оволодіння певною профе-
сією та виконання відповідної професійної ді-
яльності на достатньо високому рівні [10]. 

На нашу думку, «підготовка» – це процес, в 
якому формуються та вдосконалюються про-
фесійні знання, уміння, навички та особистісні 
якості, що необхідні в майбутній педагогічній 
діяльності.

Спираючись на поняття «підготовка» як 
освоєння майбутнім фахівцем професійних 
знань і досвіду, необхідних для подальшого 
успішного виконання завдань пізнавального 
та практичного характеру в предметній діяль-
ності, професійна підготовка розглядається як 
«система професійного навчання, що має на 
меті прискорене набуття здобувачем освіти на-
вичок, необхідних для виконання певної робо-
ти чи групи робіт» [10, c. 223]. 

Професійна підготовка в науково-практич-
ній літературі також має різні тлумачення. 
Проведений нами аналіз психолого-педагогіч-
ної літератури дозволяє стверджувати, що на 
сьогодні не існує єдиного погляду на розуміння 
професійної підготовки. Так, за педагогічним 
словником «професійна підготовка» є систе-
мою професійного навчання, метою якої є при-
скорене набуття тими, хто навчається, навичок, 
необхідних для виконання певної роботи або ж 
групи робіт [11]. 

Поняття «професійна підготовка» в «Україн-
ському педагогічному словнику» визначається 
як сукупність спеціальних знань, навичок та 
умінь, якостей, трудового досвіду і норм пове-
дінки, що забезпечують можливість успішної 

роботи з певної професії [6]. Таке трактування 
професійної підготовки носить інтегративний 
характер і здійснюється в процесі всіх осно-
вних видів пізнавальної діяльності майбутніх 
професіоналів. Її мета – сприяти формуванню 
стійких орієнтацій на трудовий спосіб життя, 
морально-психологічної та практичної готов-
ності до діяльності. Педагогічний енцикло-
педичний словник поняття «професійна під-
готовка» визначає як систему професійного 
навчання, метою якого є прискорене набуття 
студентами навичок, необхідних для виконан-
ня певної роботи або ж групи робіт [10, c. 223].

Словник-довідник сучасної російської про-
фесійної освіти поняття «професійна під-
готовка» визначає як організацію навчання 
професійних кадрів [12, c. 11]. У педагогічній 
енциклопедії «професійна підготовка» тлу-
мачиться як «сукупність спеціальних знань, 
умінь і навичок, якостей особистості, трудово-
го досвіду і норм поведінки, які забезпечують 
можливість успішної праці за обраною профе-
сією; процес повідомлення учням відповідних 
знань і вмінь» [13].

Проте деякі вчені наголошують на тому, що 
такі характеристики недостатньо увиразнюють 
специфіку професійної підготовки фахівця, і 
вважають за доцільно розглядати її як систе-
му організаційних і педагогічних заходів, які 
забезпечують формування в особистості про-
фесійної спрямованості знань, умінь, навичок 
і професійної готовності до певної діяльності.

Досить часто розглядають професійну підго-
товку як сукупність уже отриманих людиною 
спеціальних знань, умінь та навичок, особис-
тісних якостей, власного досвіду роботи та 
усвідомлених норм поведінки, що забезпечу-
ють можливість успішної роботи з певної про-
фесії. Наприклад, у педагогічному словнику 
термін «професійна підготовка» тлумачиться 
як сукупність спеціальних знань, умінь і нави-
чок, якостей особистості, трудового досвіду і 
норм поведінки, що забезпечують можливість 
успішної праці за обраною професією. 

Серед основних підходів до наукової інтер-
претації сутності поняття «професійна підго-
товка» вагоме місце займають думки і погля-
ди вчених-педагогів, які у своїх дослідження 
неодноразово підкреслювали необхідність і 
важливість розгляду процесу професійного 
становлення фахівця як педагогічної пробле-
ми. У наукових працях Н. Ничкало професійна 
підготовка визначається як процес формуван-
ня сукупності фахових знань, умінь і навичок, 
атрибутів, трудового досвіду й норм поведінки, 
що забезпечують можливість успішної профе-
сійної діяльності.

За визначенням О. Абдулліної, професійна 
підготовка – це процес формування та збагачен-
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ня настанов, знань і вмінь, що необхідні май-
бутньому фахівцю для адекватного виконання 
специфічних професійних завдань. Дослідниця 
М. Кулакова розглядає підготовку до професій-
ної діяльності фахівців із позицій управлін-
ського підходу й зазначає, що така підготовка 
є керованим навчально-виховним процесом, 
який спрямований на оволодіння курсантами 
освітньо-кваліфікаційними характеристиками 
певної спеціальності відповідного рівня.

Одне з найбільш повних визначень поняття 
«професійна підготовка» у своєму докторсько-
му дослідженні наводить Т. Танько: професій-
на підготовка – це система організаційних та 
педагогічних заходів, які забезпечують форму-
вання в особистості професійної спрямованос-
ті, системи знань, навичок, умінь і професійної 
готовності, що, в свою чергу, визначається як 
суб’єктивний стан особистості, яка вважає себе 
здатною і підготовленою до виконання певної 
професійної діяльності та прагне її виконати.

Вчений О. Лейбович трактує професійну 
підготовку як процес і (або) результат профе-
сійного становлення і розвитку особистості, 
який супроводжується набуттям наперед ви-
значених знань, умінь і навичок за конкрет-
ними професіями і спеціальностями [14]. На 
думку Н. Мукан, система професійної підго-
товки – багатогранний феномен, що передба-
чає розвиток професійних знань, встановлення 
мінімальних меж компетентності на етапі за-
вершення підготовки, а також реалізацію від-
повідної системи оволодіння компетентністю. 
Професійна підготовка – це складне структур-
не і динамічне утворення, центральним ядром 
якого є позитивні настанови, мотиви, ціннос-
ті професії. Сюди входять також і професій-
но важливі якості особистості, здібності, су-
купність професійних знань, умінь і навичок, 
певний досвід застосування їх на практиці. 
Професійна підготовка перебуває у поєднанні 
зі спрямованістю на майбутню професійну ді-
яльність [15]. Процес професійної підготовки 
курсанта в освітньому просторі ВНЗ має бути 
«керованою випереджальною системою, яка б 
передбачала й задовольняла потреби нинішніх 
і майбутніх поколінь, що відповідає духу нової 
цивілізованої моделі розвитку – моделі стійко-
го розвитку особистості» [16]. 

Інші науковці зазначають, що професійна 
підготовка повинна розглядатися через її ре-
зультат або через процес його отримання як 
сукупність спеціальних знань, навичок і вмінь, 
якостей професійного досвіду та норм пове-
дінки, які забезпечують можливість успішної 
діяльності за певною професією. Тому зміст 

поняття «професійна підготовка» пропонують 
розглядати у таких аспектах:

• з точки зору її організаторів – це процес 
створення науково-педагогічними працівника-
ми й керівниками ВНЗ умов для цілеспрямова-
ного формування і розвитку в майбутніх фахів-
ців компетентності та здатності до професійної 
діяльності; 

• з точки зору здобувачів освіти – це процес 
досягнення ними необхідного рівня підготов-
леності, який би забезпечив готовність до ви-
конання дій за призначенням; 

• як результат професійної підготовки – це 
готовність її суб’єктів до професійної діяль-
ності.

Учені, розглядаючи професійну підготовку з 
точки зору її педагогічного забезпечення, перш 
за все, звертають свою увагу на її зміст. 

Зміст професійної освіти включає погли-
блене ознайомлення з науковими основами й 
технологією обраного виду праці, прищеплен-
ня спеціальних практичних навичок і вмінь; 
формування психологічних, моральних якос-
тей особистості, важливих для роботи в певній 
сфері людської діяльності [6]. При цьому важ-
ливо наголосити, що зміст професійної освіти 
обумовлений не тільки майбутнім видом діяль-
ності, але й потребами універсального розви-
тку людської культури. 

Тому, перед ВНЗ постають завдання ціле-
спрямованого розвитку найважливіших влас-
тивостей фахівця, залучення його до активних 
способів освоєння соціального, наукового і 
культурологічного досвіду з метою його по-
дальшого використання у практичній профе-
сійній діяльності.

Висновки. Дослідження авторських трак-
тувань поняття «професійна підготовка» дає 
можливість виділити основні позиції, що ви-
значають сутність означеного поняття: 

• професійна підготовка – це система змісто-
вих і організаційних заходів; 

• професійна підготовка не може бути обме-
жена лише формуванням знань, умінь, нави-
чок, а й має бути зорієнтована на особистісний 
розвиток здобувача освіти; 

• мета і кінцевий результат професійної під-
готовки є формування готовності здобувачів до 
виконання майбутньої професійної діяльності.

Таким чином, підсумовуючи, ми розглядає-
мо поняття «професійна підготовка» як осво-
єння майбутнім фахівцем професійних знань, 
базових умінь, навичок і досвіду, необхідних 
для подальшого успішного виконання завдань 
пізнавального та практичного характеру в 
предметній діяльності. 
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Ненько Ю. П. Підготовка фахівця як предмет психолого-педагогічного аналізу. 
Автор статті ставила за мету проаналізувати та узагальнити погляди науковців щодо трактувань понять 

«підготовка» та «професійна підготовка». Для визначення і характеристики означених понять дослідниця 
звернулася до словникових джерел. 

Виявлено, що поняття «підготовка» частіш за все має означення в контексті розглянутої професії, до якого вона 
належить, та практично не зустрічається в самостійному значенні. Сенс поняття «підготовка» розкривається 
у двох його значеннях: як навчання, тобто як деякий спеціально організований процес формування готовності 
до виконання майбутніх завдань; та як готовність, під якою розуміють наявність компетенції, знань, умінь та 
навичок, необхідних для успішного виконання певної сукупності завдань. 

Підсумовано, що «підготовка» – це процес, в якому формуються та вдосконалюються професійні знання, 
уміння, навички та особистісні якості, що необхідні в майбутній професійній діяльності. 

Уточнено, що професійна підготовка в науково-практичній літературі також має різні тлумачення. Зазначено, 
що учені, розглядаючи професійну підготовку з точки зору її педагогічного забезпечення, перш за все, звертають 
свою увагу на її зміст. 

Дослідження авторських трактувань поняття «професійна підготовка» дозволило виділити основні позиції, 
що визначають сутність означеного поняття: професійна підготовка – це система змістових і організаційних 
заходів; професійна підготовка не може бути обмежена лише формуванням знань, умінь, навичок, а й має бути 
зорієнтована на особистісний розвиток здобувача освіти; мета і кінцевий результат професійної підготовки є 
формування готовності здобувачів до виконання майбутньої професійної діяльності. 

Підсумовано, що поняття «професійна підготовка» – це освоєння майбутнім фахівцем професійних знань, 
базових умінь, навичок і досвіду, необхідних для подальшого успішного виконання завдань пізнавального та 
практичного характеру в предметній діяльності. 

Ключові слова: підготовка; професійна підготовка; трактування поняття; словникові джерела.

Ненько Ю. П. Подготовка специалиста как предмет психолого-педагогического анализа.
Автор статьи ставила перед собой цель проанализировать и обобщить взгляды ученых относительно 

трактований понятий «подготовка» и «профессиональная подготовка». Для определения и характеристики 
обозначенных понятий исследовательница обратилась к словарным источникам.

Выявлено, что понятие «подготовка» чаще всего имеет определение в контексте рассматриваемой профессии, 
к которой она принадлежит, и практически не встречается в самостоятельном значении. Смысл понятия 
«подготовка» раскрывается в двух его значениях: как обучения, то есть как некий специально организованный 
процесс формирования готовности к выполнению будущих задач; и как готовность, под которой понимают 
наличие компетенции, знаний, умений и навыков, необходимых для успешного выполнения определенной 
совокупности задач.

Подчеркнуто, что «подготовка» – это процесс, в котором формируются и совершенствуются профессиональные 
знания, умения, навыки и личностные качества, необходимые в будущей профессиональной деятельности.

Уточнено, что профессиональная подготовка в научно-практической литературе также имеет различные 
толкования. Отмечено, что ученые, рассматривая профессиональную подготовку с точки зрения ее 
педагогического обеспечения, прежде всего обращают внимание на ее содержание.

Исследование авторских трактований понятия «профессиональная подготовка» позволило выделить 
основные позиции, определяющие сущность указанного понятия: профессиональная подготовка – это система 
содержательных и организационных мероприятий; профессиональная подготовка не может быть ограничена 
лишь формированием знаний, умений, навыков, но и должна быть сориентирована на личностное развитие 
соискателя образования; целью и конечным результатом профессиональной подготовки является формирование 
готовности соискателей к выполнению будущей профессиональной деятельности.

Подчеркнуто, что понятие «профессиональная подготовка» – это освоение будущим специалистом 
профессиональных знаний, базовых умений, навыков и опыта, необходимых для дальнейшего успешного 
выполнения задач познавательного и практического характера в предметной деятельности.

Ключевые слова: подготовка; профессиональная подготовка; трактовка понятия; словарные источники.

Nenko Yuliya. Training of specialist as a subject of psychological and educational analysis.
The article aimed to analyze and synthesize the views of scientists on interpretations of the concepts «training» and 

«professional training». To determine the characteristics of the aforementioned concepts and researcher appealed to the 
dictionary sources.

It was discovered that the term “training” is mostly often considered in the context of the definition of the profes-
sion to which it belongs, and practically does not occur in a separate meaning. The meaning of the term “training” is 
revealed in its two senses: as education, that is, as a specially organized process of formation of readiness to meet future 
challenges and as readiness, which refers to the presence of competence, knowledge and skills necessary to successfully 
fulfillment of a certain set of tasks.

It is summed up that “training” is the process in which professional knowledge, abilities, skills and personal qualities 
needed in future careers are shaped and improved.

It is specified that training has different interpretations in the scientific literature. It is noted that the researchers, 
considering training in terms of its educational provision, turn their special attention to the content of training.

Research of author’s interpretations of the concept of “training” allowed to identify the main positions that define 
the essence of the named concept: professional training is a system of content and organizational measures; training 
can not be limited only to the formation of knowledge and skills, but should be focused on the personal development of 
a student; the purpose and the end result of the training is creation of readiness to perform future professional activity.

It is summed up that the term “training” means familiarization of a future specialist with professional knowledge, 
basic skills and experience that are necessary for the further successful performing of cognitive and practical tasks in 
practical activity.

Keywords: training; professional training; interpretation of the concept; dictionary source.


